

安 全 理 事 会

PROVISIONAL

S/PV.4110

9 March 2000

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

第四一〇次会议逐字记录

2000年3月9日星期四,下午5时45分

在纽约总部举行

<u>主 席</u> : 阿扎德先生	(孟加拉国)
<u>成员国</u> : 阿根廷	卡帕利先生
加拿大	瓦莫斯-戈德曼先生
中国	陈旭先生
法国	特谢拉·达席尔瓦先生
牙买加	瓦尔德先生
马来西亚	卡迈勒先生
马里	卡塞先生
纳米比亚	里斯瓦尼索先生
荷兰	舍费尔斯先生
俄罗斯联邦	维托罗夫先生
突尼斯	贾兰迪先生
乌克兰	库金斯基先生
大不列颠及北爱尔兰联合王国	夏里逊先生
美利坚合众国	罗森斯托克先生

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(C-178)。

下午 5 时 45 分开会。

通过议程

议程通过。

维持和平与安全:安全理事会面前的各项问题的人道主义方面

主席(以英语发言):安全理事会现在恢复审议其议程上的项目。安理会是根据其事先磋商中达成的谅解开会的。

在安全理事会成员磋商之后,我受权代表安理会发表以下声明:

“安全理事会审议了安理会面前的各项问题的人道主义方面。

“安全理事会回顾《联合国宪章》为其规定的主要职责是维持国际和平与安全,并重申《联合国宪章》的宗旨和原则。安理会还重申其对所有国家的政治独立、主权平等和领土完整原则的承诺。

“安全理事会认识到,对于维持国际和平与安全,对于安理会审议在武装冲突局势中保护所有平民和其他非战斗人员的人道主义问题,人道主义层面至关重要。安理会认识到,人道主义危机既可能是冲突的起因,又可能是冲突的后果,并且能够影响安理会预防及制止冲突和应付对国际和平与安全的其他威胁的工作。

“安全理事会申明,及时审议下列人道主义问题有助于防止冲突升级和维持国际和平与安全:联合国人员和有关人员及其他人道主义人员接触遭受战祸的平民并向他们提供人道主义物品;和平协定和维持和平行动中的人道主义部分;安理会和联合国有关机关、机构和区域机构间的协调;以及资源的限制。

“安全理事会重申关注遭受战祸的平民的福祉和权利,并再次呼吁冲突各方确保人道主义人员能够根据国际法安全无阻地接触这些平民。安理会认识到,有关各方的合作对于提供人道主义援助的效用和安全至关重要。在这方面,安理会再次呼吁战斗人员确保联合国人员及有关人员和人道主义人员的安全、保障和行动自由。安理会强调,必须根据公正无私的原则向所有需要援助

的人提供援助,尤其着重受武装冲突影响的妇女、儿童和其他易受害群体。

“安全理事会指出,充分及时地支持人道主义部分可以是确保和增强任何和平协定和冲突后建设和平能够持续的一个关键因素。安理会强调必须把人道主义因素纳入和平谈判及和平协定之中,其中包括战俘、被拘留者、失踪人员和受国际人道主义法保护的其他人的问题。安理会请秘书长鼓励在联合国主持或支持的和平谈判中视情况及早考虑这类人道主义因素。对于由会员国直接主持或支持的和平谈判,安理会呼吁会员国视情况利用联合国各基金会、计划署和专门机构以及其他有关国际人道主义组织和区域机构的能力。

“安全理事会还注意到,在一些情况下,将人道主义部分纳入维持和平行动可以有效地帮助执行其任务。在这方面,安理会注意到,必须向维持和平人员提供国际人道主义法、人权以及妇女和儿童及脆弱人群的特殊情况方面的适当培训。安理会赞赏地注意到已将处理保护儿童问题的人员纳入最近的一些维持和平行动中,并鼓励将这种人员纳入将来的维和行动,特别是在儿童兵复员和重返社会方面和在有大量流离失所和受战争其他影响的儿童的地方。安理会欢迎和鼓励联合国努力使维持和平人员注意预防和控制艾滋病毒/艾滋病和其他传染病。

“安全理事会强调,联合国有关机关和机构、区域组织、其他政府间组织和国际组织及在实地的其他人道主义行动者,在冲突情况和在建设和平情况下,必须通过特别是制定战略性框架进行有效协调,并表示愿意审议如何改善这种协调。在这方面,安理会注意到,联合国行动的维持和平、人道主义和发展三方面需要进一步改善沟通、信息流通和协调。

“安全理事会确认国际人道主义组织和非政府组织在提供人道主义援助和减轻人道主义危机的影响方面发挥的作用,还确认红十字国际委员会在这方面的具体任务。它强调这些组织必须在其人道主义活动中维护中立、不偏不倚和博爱的原则。

“安全理事会关切地注意到财政支助不足可能影响在某些方面减轻人民苦难的努力。安理会认识到,必须给人道主义活动适当的财政支助,要求对双边或其他的人道主义活动提供充分的资助,特别是支助多边努力。安理会注意到,国际金融机构尽早承诺和支付经费的重要性。安理会还满意地注意到,安理会过去吁请充分支持联合国的联合呼吁的声明都产生积极的作用,并表示愿意继续鼓励大家慷慨响应此种呼吁。

“安全理事会鼓励秘书长在就审查中的国家定期向安理会作简报时继续列入人道主义情况,适当时包括联合国联合呼吁的筹资情况。安理会还请秘书长确保在定期的国家报告中继续列入实质性、分析性的一节,说明人道主义问题及其对为执行联合国授权的活动而进行的国际努力的影响。

“安全理事会将继续处理此案。”

本声明将作为安全理事会文件分发,文号为 S/PRST/2000/7。

安全理事会就此结束本阶段对其议程上项目的审议。

下午 6 时散会。